

# 开放是当代中国的鲜明标识

## ——进博会让世界共享中国开放机遇与红利



潮涌东方,博惠世界。第七届中国国际进口博览会将于5日至10日在上海举行,绘就四海宾朋共赴共赢之约、发展之约、未来之约的绚丽画卷。

在开放中彼此成就,在开放中共创未来。一扇“进博之窗”,展现中国与世界开放融通、共谋发展的决心和姿态,彰显中国与世界合作共赢、共享未来的诚意和胸怀。七年来,在习近平主席的倡导和引领下,进博会越办越好,已经成为构建新发展格局的窗口、推动高水平开放的平台、全球共享的国际公共产品,既为深化各国互利合作、建设开放型世界经济搭建宝贵平台,也为中国与“全球南方”国家携手并进、共促普惠包容的经济全球化注入动力。

### 以开放汇合作——

#### 让中国大市场成为世界共享的大市场

“开放是人类文明进步的重要动力,是世界繁荣发展的必由之路。”在第五届进博会开幕式上,习近平主席这样阐述开放的重要意义。

作为全球首个以进口为主题的国家级博览会,七年来,进博会“朋友圈”持续扩大,“成绩单”越发亮眼,凸显中国扩大开放的重信守诺。前六届进博会累计意向成交额超过4200亿美元;累计组织1130多家外资企业和投资机构赴各地开展精准对接,不少展商在中国开设新门店、新工厂、研发中心。

“进博会是中国持续推动开放共赢的绝佳案例,为参会企业提供难得机遇,我们受益匪浅!”德国凯傲集团执行董事会成员郭进鹏感叹。在他看来,进博会不只为了展,不止于会,更为中外企业实现圈层互动、拓展合作半径、共享发展机遇架起一座合作和友谊之桥。

“希望进博会加快提升构建新发展格局的窗口功能,以中国新发展为世界提供新机遇;充分发挥推动高水平开放的平台作用,让中国大市场成为世界共享的大市场;更好提供全球共享的国际公共产品服务,助力推动

构建开放型世界经济,让合作共赢惠及世界。”习近平主席在第六届进博会的致信中就进博会“三大定位”提出新要求、新期待,彰显中国扩大高水平对外开放、推动构建开放型世界经济的坚定决心。

一组数字见证第七届进博会的开放新高度:企业展将继续保持36万多平方米的超大规模,共有129个国家和地区、3496家展商参加,国别(地区)数和参展企业数均超上届,参展世界500强和行业龙头企业达297家,创历史新高,186家企业和机构成为七届“全勤生”。

“展品变商品”“商品变展品”“展商变投资商”“回头客变回头客”……众多新老朋友用脚投票,将进博会作为展示商品、开拓市场、增进交流、实现价值的大舞台,用精彩纷呈的“进博故事”为开放中国增添生动注脚。斯里兰卡全国商会副主席卡温达·拉贾帕克萨说,在当前保护主义抬头和世界经济不确定因素增多背景下,中国以开放举措推动真正的多边主义和经济全球化,令全球获益。

当前,世界经济复苏动力不足,需要各国同舟共济、共谋发展。面对世界百年未有之大变局,开放包容、合作共赢才是人间正道。增设中国(上海)自由贸易试验区临港新片区,加快推进海南自由贸易港建设,连续缩减外资准入负面清单,《区域全面经济伙伴关系协定》全面生效、推动共建“一带一路”高质量发展……作为推动开放合作的倡导者和行动派,中国一系列扩大进口、放宽市场准入的开放举措持续释放经济活力,同世界共享发展机遇。

作为进博会“新生”,今年首次参展的加拿大户外休闲品牌露露乐蒙全球首席执行官卡尔文·麦克唐纳充满期待:“中国是最大市场,也是最具活力的市场,我们希望把在这里的创新实践和经验应用到其他市场。”卢旺达经济分析师斯特拉顿·哈比亚利马纳表示,开放对促进贸易投资、推动经济增长至关重要,中国的开放之诺为全球贸易和世界经注入正能量。

### 以开放促发展——

#### 让发展成果更多更公平惠及各国人民

“中国将始终是世界发展的重要机遇,将坚定推进高水平开放,持续推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展。”习近平主席在第六届进博会的致信中就进博会开幕式主旨演讲中阐明创新的重要意义。

紧跟时代步伐,培育新质生产力,进博会着力打造新专区新赛道。前六届进博会已有近2500项代表性首发新产品、新技术、新服务亮相,科技创新的“进博效能”辐射全球。

第七届进博会将聚焦发展新质生产力,诸多“首次”“首发”值得期待。科技主题区首次设立新材料专区,进一步完善集成电路专区产业链,升级人工智能体验区,升级打造创新孵化专区,持续打造全球新品首发地、前沿技术首选地、创新服务首推地。雅马哈发动机公司、立邦、米其林、通用电气等企业将分别带来“中国首发”“全球首发”“亚洲首发”展品以及“亚洲首展”前沿技术,一件件新展品、一项项“黑科技”,凸显海外企业对进博会的重视和期待。

斯洛伐克前驻华大使杜尚·贝拉是进博会促成中欧科技合作创新的见证者。2019年,斯洛伐克科技人员斯特凡·克莱因研发的飞行汽车亮相进博会,成为最酷炫的展品之一。今年3月,他的公司与中国企业签署合作协议,共同推动这一革命性交通工具加速发展。“技术和创新正推动世界发展。进博会云集诸多发明和创新解决方案,许多参展商来这里展示发明或寻求灵感。”贝拉说。

进博会见证开放与创新的“双向奔赴”,不仅为国内高新企业展示全球领先的解决方案与应用案例提供平台,让外国企业看到更多市场、投资和增长机遇,而且让更多先进技术装备进入中国市场,助力国内产业转型升级,凝聚世界经济增长的创新合力。

法国施耐德电气连续七年赴约进博会。施耐德电气全球执行副总裁尹正表示,施耐德电气将全面展示融合数字化、自动化、电气化技术的核心理念、新产品、新服务、新应用,期待借力进博会进一步拓展与中外企业的合作机遇。

新时代,共享未来。以开放汇合作、以开放促发展、以开放聚创新,中国正坚定不移推进高水平对外开放,推动建设开放型世界经济,支持更多国家搭乘中国现代化快车,让世界共享中国发展新机遇,为世界经济增长作出更大贡献。

(新华社北京11月3日电 记者 闫洁、李洁、周蕊)

左上图:11月2日拍摄的国家会展中心(上海)南广场。 新华社发



来到陆军勤务学院留学后,我从很多方面了解了中国取得的惊人发展成就,对中国坚持走和平发展道路有了更深切的理解。

学校组织我们到长三角参观见学时,有一站安排到了苏州一家企业。在共建“一带一路”框架下,这家企业生产的应急救援装备远销亚洲、非洲、南美洲的多个国家。厂区展示的由10余台车辆组成的车载移动医院,兼具指挥、发电、手术、野外保障等功能,吸引了不少人驻足观看。与其他人表露出的惊奇不同,我看到这组车载移动医院时更多的感觉是熟悉和亲切。2015年尼泊尔发生地震后,这家企业就向我们紧急交付了一组移动医院,不仅在当时的地震救援中发挥了巨大作用,时至今日仍在用。

那次地震发生后,中国第一时间伸出援手,派出救援队与我们并肩奋战,一幕幕动人场景我至今记忆犹新。当时,我在尼泊尔设立的多国军队救援协调中心担任联络员,负责与中国救援队对接。中国朋友不仅为尼泊尔带来了食品、帐篷、发电机等物资,还不顾安危,和我们一起争分夺秒投入救援,在废墟上仔细搜寻生命迹象。这种情同兄弟、亲如一家的举动,这种雪中送炭、无私奉献的精神,深深打动了尼泊尔人民。

自那以后,我就一直希望能够有机会到中国看看,更加直接深入地了解这个和平友好的邻邦。去年到中国留学后,我发现对和平、和睦、和谐的追求,深深植根于中国人民的基因之中,也集中体现在中国对现代化道路的探索上。

经济多年快速增长、打赢脱贫攻坚战、在航天等领域取得多项突破……中国的现代化发展成就,令我和同学们赞叹不已。我之曾到其他国家留学,也从亲朋好友处了解到欧洲一些城市的建设情况。在我看来,中国改革开放40多年的快速发展非常了不起。

我还了解到,无论中西部地区,还是长三角地区,中国在现代化发展过程中,非常注重因地制宜,会根据各地的自然条件、资源禀赋、人文历史等因素确定建设项目、选择发展模式。

更难能可贵的是,中国的建设成就,完全是通过和平、合作、共赢方式实现的。在实现现代化的过程中,中国从没有输出殖民、战争和冲突。中国的和平发展道路,给包括周边各国在内的许多国家带来了实实在在的利益,也为世界各国实现现代化提供了珍贵样板,表明发展与和平完全可以携手并进。

近年来,中国和尼泊尔持续加强

# 在和平发展道路上与世界携手并进

■尼泊尔陆军少校 拉杰卜

互联互通、经贸投资、能源开发等领域的务实合作。中国不仅帮助尼泊尔建设了高速公路、穿山隧道、水力发电站等基础设施,更把相关工程技术共享给尼泊尔,造福尼泊尔人民。

我的女儿告诉我,她的学校已经开设了中文课,她非常喜欢学习中文,希望我回国后可以用中文和她交流。希望我们两国的下一代传承好中尼相知相惜、互学互鉴的深厚友谊,在和平发展的道路上携手同行,一起创造更加美好的未来。

(邓捷、本报记者张丹采访整理)

## 美国增派的B-52轰炸机抵达中东

据新华社华盛顿11月2日电 在中东地区局势紧张背景下,美国中央司令部2日宣布,美国增派的B-52轰炸机已抵达该地区。

美国中央司令部在社交媒体上发文说,“来自迈诺特空军基地第五轰炸机联队的B-52战略轰炸机已抵达美国中央司令部责任区”。

美国国防部发言人帕特里克·赖德1日发表声明称,为应对来自伊朗的威胁,美国将向中东地区部署更多军事力量,包括多架B-52轰炸机、驱逐舰等。

## 苏丹北达尔富尔州发生两起袭击事件

据新华社开罗11月2日电 (记者张猛)喀土穆消息:据苏丹民间机构和卫生部门官员2日消息,苏丹快速支援部队当天对北达尔富尔州两座城市发动袭击,共造成18人死亡。

苏丹快速支援部队尚未对袭击事件作出回应。

## 韩美日举行联合空中演习

新华社首尔11月3日电 (记者冯亚松)据韩国联合参谋本部3日发布的消息,韩国、美国、日本当天举行联合空中演习,美军B-1B战略轰炸机参加演习。

据韩国联合参谋本部发布的消息,演习在韩国济州岛东部的韩日防空识别区

重叠区域举行,韩国空军的F-15K、KF-16战斗机,美国空军的F-16战斗机,日本航空自卫队的F-2战斗机参加演习。

消息称,此次演习以美军B-1B战略轰炸机在韩美日战斗机掩护下前往预设空域并打击假想目标的方式进

行。这是美国战略轰炸机今年第四次飞抵朝鲜半岛,本次军演是韩美日今年第二次进行联合空中演习。

韩国联合参谋本部称,本次演习是为了应对朝鲜10月31日试射新型洲际弹道导弹。

## 以媒称以军“抓获”真主党成员

### 黎政府证实海军官员遭绑架

新华社耶路撒冷/贝鲁特11月3日电 据以色列媒体2日报道,以色列突击队1日深夜在黎巴嫩北部实施行动并“抓获”一名黎巴嫩真主党成员。黎巴嫩政府证实一名海军文职官员遭绑架,黎总理纳吉布·米卡提要求黎外长就此事向联合国安理会提出紧急申诉。

据《以色列时报》2日报道,被以方“抓获”的这名黎巴嫩真主党成员已被转移到以色列境内,并接受以军军事情报局的问询。以色列这次行动的地地点位于黎北部腹地,此前以军行动大多在黎南部展开。

据黎巴嫩国家通讯社2日报道,黎看守政府公共工程和交通部长阿里·哈米耶说,被绑架的男子叫伊马德·阿姆哈兹,是黎巴嫩海军文职官员。哈米耶说,正在与联合国驻黎巴嫩临时部队(联黎部队)保持沟通,因为“联黎部队一直对黎巴嫩海岸从纳古拉到阿里达地区开展定期巡视”。

部分黎巴嫩媒体2日报道称联黎部队帮助以色列海军登陆。联黎部队副发言人坎迪丝·阿德尔2日在社交媒体上说,该部队“没有参与任何绑架或其他侵犯黎巴嫩主权的行。散布虚

假信息和谣言是不负责任的,会使维和人员面临风险”。

黎巴嫩国家通讯社报道,黎总理米卡提呼吁黎公民被绑架一事尽快查明真相。米卡提已联系黎军方和黎黎部队官员,并要求黎外长阿卜杜拉·布·哈比卜就此事向联合国安理会提出紧急申诉。

目前,黎真主党尚未就绑架者是否是其成员作出表态。

## 环球军情



11月1日,阿联酋迪拜哈利法塔上演灯光秀,以“友谊四十载 未来更可期”为主题,展示中国与阿联酋建交40年来在科技、航天、文化、旅游等领域的友好合作。 新华社发